

Слюнина Н. Т.,
заведующая библиотечным краеведением
МКУК «Центральная библиотека Ивнянского района»
(Белгородская область)

ДИАЛОГИ С ОЧЕВИДЦАМИ ВОЙНЫ

Сохранить в памяти героическое прошлое наших предков, события Великой Отечественной помогают документы, книги и, конечно, личные воспоминания – пожалуй один из важнейших источников, раскрывающих трагичный период в летописи страны. Опрашивая участников исторических событий, мы можем дополнить панорамную картину яркими и точными штрихами, оживить официальную хронику, раскрыть факты, которые в ней отсутствуют или представлены довольно скудно. Между тем очевидцев войны с каждым годом становится все меньше. А потому так важно передать их свидетельства потомкам. Сотрудники отдела краеведения Ивнянской центральной библиотеки запустили грандиозный проект «Война глазами детей». Его цель – создать электронную базу данных, в которую войдут рассказы тех, кто был совсем мал в начале 1940-х гг.

Первым делом мы принялись записывать на видеокамеру откровения пожилых людей, в детстве переживших оккупацию, чтобы зрители непосредственно из уст очевидцев узнали о войне и трагедии, коснувшейся каждой семьи. Первый ролик записали в апреле 2020 года. Рассказчиком стал И. С. Струков, которому к 1941 году было всего 3 года. Иван Степанович просто, обыденно говорил о невероятных вещах, а нам его история показалась настолько пронзительной, трогательной и в то же время страшной, что мы поняли: работу надо продолжать. Для этого связались с главами поселений, Советом ветеранов. В результате побывали практически во всех населенных пунктах района, опрашивали жителей, искали людей, которые могли бы стать героями видеосюжетов.

Немного о подготовке. Интервью мы берем сами. В нашей команде четыре человека: автор этих строк; Наталья Листопад, библиотекарь отдела краеведения; Нелля Михалевская, заведующая отделом информационных технологий; Сергей Попов, инженер-программист. Часто съемки ведутся непосредственно в библиотеке, иногда рядом с уцелевшими старыми домиками, на природе, у стен сельских музеев (в таких случаях выезжаем в поселения на личном транспорте). В работе используем современную видеокамеру (Panasonic HC-V760), также всегда берём с собой фотоаппарат (Nikon D3300) – это позволяет создавать качественный контент.

Затем начинается долгий процесс монтажа. Мини-фильм готовится с помощью программ VSDC Free Video Editor и Movavi, и это чрезвычайно кропотливый этап, ведь наша задача – ужать получасовой сюжет до оптимальной продолжительности (7 – 10 минут). Далее подбираем музыку, стихи, добавляем информацию о погибших, замученных фашистами и

угнанных в Германию. В итоге каждое видео получается уникальным, непохожим на предыдущее.

На сегодняшний день мы собрали более пятидесяти историй. Некоторые требуют монтажа, но уже ясно, что работа продолжится. Многие жители района тоже захотели поучаствовать в своеобразной вахте памяти и стали рассказывать нам не только о судьбах юных в тяжелые 1940-е гг., но и о своих родственниках, прошедших Великую Отечественную. Такие истории легли в основу проекта «Война в моей семье». В процессе его реализации мы установили контакт с населением, выявили новые темы исследования. А тем временем некоторые земляки, которые ничего не знали о пропавших без вести родных, решили обратиться к нам с просьбой отыскать о них информацию. Мы стали посылать запросы в военкоматы, заходить на интернет-порталы «Мемориал», «Память народа». В итоге между юными и взрослыми ивнянцами завязался открытый диалог – первые начали рассказывать в соцсетях, как им удалось спустя много лет, связавшись с инстанциями, найти сведения о тех, чья биография после ухода на фронт полна неизвестных страниц.

Воспоминания, опубликованные на официальном сайте библиотеки, увидели тысячи пользователей. Непридуманное повествование вызвали активный отклик. Одни горячо нас благодарили, другие с готовностью предлагали поделиться своими историями и сообщить о тех, кто мог бы стать героями будущих роликов. Такая обратная связь явилась стимулом для дальнейшей работы.

Очередным замыслом нашей библиотеки стало решение создать электронный ресурс «О войне через судьбы близких». В результате появилась уникальная видеолетопись, состоящая из трех разделов: «Дети войны», «Солдатские судьбы», «Ивнянцы – узники концлагерей». Кроме того, был создан видеоархив «Дети войны», в который вошли тексты воспоминаний, фотоальбом с аналогичным названием и видеофильм «Нам эхо памяти дано».

Воспоминания детей войны представлены на YouTube-канале «Центральная библиотека Ивнянского района». Герои рассказывают о жизни во время Великой Отечественной, о том, как сложились их судьбы в послевоенные годы, о восстановлении народного хозяйства страны. Дают напутствие будущим поколениям: призывают ценить каждый миг жизни, быть добрее, поддерживать друг друга, любить свою Родину.

Признание мы получили и на официальном уровне. Специалисты отмечены благодарностью от Общественной палаты Российской Федерации за участие во Всероссийской акции «Мое детство – война». Подавал коллектив свои работы и на конкурс Всероссийского открытого онлайн-фестиваля «Спасибо за Победу». Один из видеороликов был продемонстрирован на телевизионном канале «Победа» 9 мая 2021 года.

Сохранению памяти о событиях 1941-1945 гг. способствует и ранее созданный нами электронный банк данных «Подвигу народа жить в веках». Общение с населением, сотрудничество с органами власти, музеем, архивом позволило составить коллекцию, куда включены публикации о фронтовых и трудовых

подвигах жителей Ивнянского района, их биографии, фото, солдатские письма, документы, предоставленные земляками, списки солдат и офицеров по каждому поселению – вернувшиеся и погибших, информация о памятниках воинской славы. Данный краеведческий ресурс предполагает постоянное обновление (дополнения делаются ежегодно). Свою информацию могут представить все, у кого имеется семейный архив, оставшийся от бабушек и дедушек.

Представленный на сайте библиотеки электронный банк данных «Подвигу народа жить в веках» содержит 425 документов, 297 фотографий, 188 наградных листов, грамот, свидетельств, писем, газетных статей. Материал систематизирован по разделам. Разделы размещены следующим образом: «Бессмертный полк», «Ивнянцы – участники Курской битвы», «Наши земляки – Герои Советского Союза», «Женские судьбы, опаленные войной», «Они сражались за Родину».

Электронный ресурс снабжен QR-кодом, который можно сохранить, чтобы при желании в любое время обращаться к страничке, в том числе и со смартфона.

Помимо создания медиаконтента мы готовим печатную информационную продукцию. Так, при поддержке администрации Ивнянского района была выпущена Книга Памяти «Вспомним всех поименно».

Работа над ней началась еще в 2016-м году. Тогда перед нами встала задача доподлинно выявить всех земляков, прошедших войну: погибших на фронте, пропавших без вести, расстрелянных в годы оккупации. Мы использовали документы Центрального архива Министерства обороны РФ базы данных «Мемориал», «Память народа». Ресурсы привели нас к открытиям.

Конечно, по-прежнему остаётся много вопросов по годам рождения, местам захоронений... Практически каждый третий считается без вести пропавшим, хотя многие имена нам удалось вернуть из небытия. Некоторые жители говорили нам, что их сосед или знакомый уходил на фронт, а данных о человеке нигде не было: ни в списках военкомата, ни в Книге Памяти Белгородской области. Тогда мы обращались к сайту «Мемориал» и там находили нашего солдата. Таких потерявшихся земляков отыскалось более 50. Трудность состояла в том, что раньше перечни погибших составляли по карточкам, хранившимся в райвоенкомате. В них не было полных данных по всем населенным пунктам, годам рождения, местам захоронений. Если бы не помощь глав администраций поселений, откликнувшихся на просьбу библиотекарей, то список вернувшихся с войны, оказался бы не полным. Информацию сверяли по хозяйственным книгам, военно-учетным записям военкоматов, уточняли со слов жителей. Работа проделана колоссальная. Получился том объёмом в 500 страниц.

Часть книги отведена событиям Великой Отечественной войны в Ивнянском районе. Новая, ранее не известная информация была взята из рассекреченных документов Центрального архива Министерства Обороны РФ,

размещённых на интернет-портале «Память народа», а также из материалов военного времени, хранящихся в фондах белгородских архивов.

Кроме того, приводятся сведения о жителях района – Героях Советского Союза и получивших звание героя за подвиги, совершенные на ивнянской земле.

В главе «Солдатские судьбы» в дополнение к биографиям даются выдержки из наградных листов. Хочется верить, что в людях, их прочитавших, укрепится благородное чувство любви к Родине, появится готовность ее защищать и ради нее жертвовать собой. В одной из глав («Молодое поколение о войне и ее участниках») использованы исследовательские краеведческие работы – сочинения представителей нынешнего молодого поколения, которые с гордостью говорят о поступках своих прадедов. Раздел «Женщина на войне» посвящен женщинам землячкам, которые наравне с мужчинами сражались на передовой, служили в госпиталях. Во вторую часть книги включены поименные списки жителей района – участников войны, по каждому сельскому поселению. Подобные перечни составлены впервые.

Таким образом, деятельность Ивнянской центральной библиотеки по формированию исторической памяти о событиях Великой Отечественной носит не точечный, а системный характер. Посредством медиаконтента, электронных ресурсов, печатных изданий мы хотим показать, каким мужеством и героизмом обладали наши земляки. Они достойны того, чтобы о них помнили!